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摘 要：随着《国家职业教育改革实施方案》及《中等职业学校 2020

年英语课程标准》的相继出台，中职学校基础学科中英语教学改革的

发展由此进入了一个新的阶段。对中职学生在英语知识的教学上除了

职业运用方向之外，同时更注重文化素质的深度培养。本文就目前中

职英语口语课堂的教学设计现状作为切入点进行分析，剖析在新课标

背景下应当如何提升英语口语教学质量和培养学生良好的语言表达

和沟通能力，展示了在对新教材进行教学实践过程中的一些改革初探。

引言

情境教学是指运用具体生动的场景，以激起学生主动的学习兴趣，

提高学习效率的一种教学方法（顾明远，1999）。近年来，情境教学

法在英语教学实施中得到了初步的运用，但教师们在教学设计中对情

境教学法的运用还不够具体深入。本文就目前中职英语口语课堂教学

中存在的一些问题和现状进行分析，以教学案例进行分析，初步研究

教学设计过程中如何步步推进情境化口语教学，从而提升中职英语口

语课堂效率。

一、中职英语口语教学现状分析

（一）重知识性传授，缺实技能性练习

英语教学中长期以来的关键问题在于注重英语学科知识性的传

授，忽视语言在实际生活中的应用。以目前中职英语口语教学课堂为

例，对口语训练的方式偏向于教学知识点化和口语操练形式模块化。

以高等教育出版社的《英语》教材口语练习环节为例，教师对情境教

学有初步意识，但是缺乏更深入的理解和应用。具体体现在对口语课

的导入上使用基础的图片激趣后就开始对口语话题的重复性训练。每



个单元偏重于功能句及重点词汇和短语的背诵，或是替换性句型的识

记，结果导致学生对话题不同场景下的口语应对句型掌握不全面，对

话题的深度及广度掌握具有一定的局限性。口语课的片面练习效果表

现在学生在根据活动要求进行口语对话中，最多进行一两个回合的交

流，就对此话题再也无话可说。而这样的口语交际在实际生活中其实

是不自然也不科学的。

（二）教学内容偏功利性，缺实践性

受限于教学时间紧张，教学任务繁重等原因，目前中职英语口语

教学的实际内容除少量的口语对话外，更偏向于在考试中应对标准化

测试内容。具体的口语教学实践一方面对标“全国英语等级考试”中

口语考试模块，另一方面对标高职高考 3+X 证书考试中的“情境对话”

笔试模块。学生们对于口语练习的主要方式一方面在苦于背诵英语等

级考口语试题中“如何正确使用特殊疑问句”的提问方式，另一方面

在书面化的测试中不断重复书面练习“如何在不同场景中选择最恰

当的答案来回应对方”。这种书面化的教学及练习模式，让学生误以

为口语对话就是简单的标准化“固定答案”，因此无法在真实生活和

学习情境下根据实际情况自然生成对话语言，更无法提升实际的语言

沟通能力。

二、口语情境化教学设计必要性

英语新课标提出提升学生的三大重要能力：

（一）提高学生职场语言沟通能力，结合学生专业特色，创设多

元教学情境提升学生综合素质及英语学科核心素养。

就学生职场沟通能力来看，仅通过程序化的语言对话是不能在多

元场景下顺利进行语言交际的，因此结合学生的专业特点及个性特点，

因教材和不同学情进行个性化情境教学设计是非常有必要的。



（二）培养学生思维差异感知力，在教学过程中重视中西文化差

异，培养学生形式辩证性思维观。

由于中西文化差异问题，部分学生在口语交际过程中对于不同语

言表达形式背后隐含的深层思维方式并不理解，因此根据不同教学情

境做好分类，有助于学生体会中西语言文化差异。在不同情境下不仅

能够提升学生的文化自信，同时也能引导学生正确理解并感知西方文

化及历史人文背景和现状，辨清精华和糟粕，在语言表达中寻找适合

自己的文化立场并进行适切的沟通。

（三）培养学生自主学习能力，通过对学生做好正确引导，培养

学生通过自我评价及自我反思，为后续的学习打好基础。

新课标特别提出学生需要在课堂学习基础上选择和运用恰当的

学习策略促进语言学习和学习能力的发展。作为主导课堂的教师在引

导学生进行学习的方面除了创设丰富的教学情境和提供充分的教学

资源之外，通过多情境差异化教学法，让学生自主选择口语对话模式，

可以充分调动学生的主观积极性，优化学生的选择能力，提升学生的

综合素质及沟通交流能力。

就此看来，目前英语口语课堂教学内容知识性化及口语练习模式

结构化的教学模式是明显无法满足提升学生深层次能力的需求，以教

育设计为教师课堂顶层设计的课堂教学改革势在必行。

三、口语情境化教学设计的实践探索

为使得课堂教学内容更加贴合 2020 年新课标提出的教学改革方

向，我们在教学中使用高等教育出版社应新课标要求于 2022 年发行

的“十四五”职业教育国家规划教材。在新材料的使用过程中，我们

对新课标提出具有交际需求的“人与自我、人与社会、人与自然”的

主题话题，充分创设相关语境，将特定主题与学生的学习、生活和未



来职业发展建立联系。在课堂教学设计中，我们采取了以下方式对中

职英语口语课堂进行了充分开发。

以英语基础模块 2 中的 Unit1 Travel 单元为例，学生在口语对

话操练前的听力输入部分掌握的相关口语话题是“介绍出行目的地

的景点”，内容是香格里拉的自然景点。相对应的材料口语练习模块

中给出信息点是九寨沟及法国埃菲尔铁塔。从口语句型练习的角度来

看，对话讨论两个景点的难度不大，因为文章中提供了相关的介绍信

息。但是从学生的实际生活角度来看，对两个景点的介绍内容只能停

留在简单的内容陈述上。

在对本单元进行教学设计时，对教材中“人与社会”相关的旅行

话题进行深度挖掘，充分利用深圳本地旅行资源特点，对景点的人文

属性及旅行人特点进行分类，提供更多短小简单的类型句型，让学生

在介绍和探讨景点的过程中增加语言表达的深度和广度，达到多维度

拓展学生的口语交际能力的效果。

原始的教学设计内容

Steps

教学步

骤

Teacher's activities

教师活动

Students'

activities

学生活动

Purpose

教学目的

Speaki

ng

与学生一起分析听力材料的对话框

架，用蓝色字体标出不变的内容，用

图片中的提示词替换对话中的黑色

地点介绍内容。

根据听力材料，

根据目的地的相

关提示词，采用

对话框架进行目

的地信息点的讨

论介绍。

口语活动：根据信息

点讨论目的地

教材预设教学目标：

对目的地简单的景点

介绍

操练疑问句型：

1.What is the most

famous scenic spot

here?

2.Could you tell me



more about....

改进后的教学设计

Steps

教学步

骤

Teacher's activities

教师活动

Students'

activities

学生活动

Purpose

教学目的

Speaki

ng

1. 播放深圳旅游介绍视频，大致浏览

深圳景点；

2. 采用问卷调查模式，让学生熟悉部

分深圳景点的英文名称；

3. 让学生根据目的地特点进行分类，

包括nature, culture, history and

commerce四类；

4. 与学生讨论拓展听力对话框架，增

加富含深圳特色的景点介绍选项，让

学生操练。

1. 学生观看视

频，观察视频中

出现过的景点名

称；

2. 学生根据个

人意愿，选择自

己喜欢的景点英

文名称，并熟悉

识记相应的词汇

表达；

3. 对深圳旅行

目的地进行自

然、文化、历史

1.视频创设情境，引

导学生思考观察在深

圳以往去过和未去过

的目的地；

2. 调动学生以往知识

储备，对新旧信息进

行融合并重新建构重

组知识点，拓展学生

词汇及背景知识，从

英文输入的角度深化

教材关于旅游主题的

教学内容；

3.从思维模式方面拓

展学生对旅游景点的

认识，从文化沟通层



和商业的分类；

4.拓展口语话

题，在交流表达

更多层次的询问

内容。

面引导学生可以根据

交流对方所感兴趣的

方向进行相关的介

绍；

4.进一步探讨口语交

流的句型，拓展关于

“景点类型”方面的

询问句型。

四、口语情境化教学设计的实践反思

以本篇例的教学设计对高教社新教材中旅行话题的口语练习进

行了拓展，通过对新课标进行研究，我们总结了以下的教学设计研究

路径：

（一）贴合课标话题，深挖教材内涵

教学在教学中运用情境化教学设计，创设创设符合教材的内容和

特点的真实情境，并紧密联系教材内容和教学目开展符合学生能力和

特点的活动。从单纯询问目的地景点名称出发，开发分类介绍，对学

生思维启发有一定的效果。以下是课题组以中职英语新课标学业质量

水平要求为基础的口语练习教学设计研究分类。



针对新课标中章节进行口语教学目标拟定

话题类型 学业质量水平描述 口语语用知识 语言技能 学习策略

Personal and

Family Life

能用简单的语言介绍自己； 选择符合交际场合和交际

对象身份的语言形式，如

正式与非正式语言，表达

问候、介绍、告别、感谢

等，保持良好的人际关系。

1.理解多模态语篇

（如电影、电视、

海报、歌曲、漫画）

中的画面、图像、

声音、符号、色彩

等非文字资源传达

的意义；

2.根据交际需要发

起谈话并维持交

谈；根据表达的需

要选择正式语或非

正式语。

借助话语中的语气

和语调理解说话者

的意图。

3.根据话语中的重

复、解释、停顿等

现象理解话语的意

义。

1.学习中遇到困

难时，主动分析

原因并尝试解决

困难；

2.在新旧语言知

识之间建立有机

联系；

3.借助手势、表

情等非语言手段

提高交际效果；

4.对英语学习保

持主动和积极的

态度，不断增强

学习的自信心；

5.有学习英语的

兴趣，主动参加

各种学习和运用

语言的实践活

动；

6.有合作学习的

意识，愿意与他

人分享各种学习

资源。

Celebrations 能就熟悉的话题简单表达个人

的观点与态度；

Transportation 能给出简单指令、方向指示

等；

运用得体的语言形式回应对

方观点或所表达的意义，进

行插话、 打断或结束交谈，

并在口语交际中有效运用非

语言形式，如目光、表情、

手势、姿势、动作等身势语。

School Life 能简要描述熟悉的事件和经

历；

Ancient

Civilization

能根据提示或关键词转述文本

大意；

Food and Drinks,

Travel

能简要谈论计划、安排、习惯

与例行事务等；

People and Events,

Green Earth

能简要介绍中华优秀文化； 了解英美等国家人们在行

为举止和待人接物等方面

与中国人的异同，得体处

理差异，自信大方，实现

有效沟通。

Volunteer Work 能用简单的英语就熟悉的日常

话题进行交流；

根据交际具体情境，正确理

解他人的态度、情感和观

点，运用 得体的语言形式，

如礼貌、直接或委婉等方

式，表达自己的态 度、情

感和观点。

1.理解多模态语篇

（如电影、电视、

海报、歌曲、漫画）

中的画面、图像、

声音、符号、色彩

等非文字资源传达

的意义；

2.根据交际需要发

起谈话并维持交

谈；根据表达的需

要选择正式语或非

正式语。

借助话语中的语气

和语调理解说话者

的意图。

1.学习中遇到困

难时，主动分析

原因并尝试解决

困难；

2.在新旧语言知

识之间建立有机

联系；

3.借助手势、表

情等非语言手段

提高交际效果；

4.对英语学习保

持主动和积极的

态度，不断增强

学习的自信心；

5.有学习英语的

兴趣，主动参加

各种学习和运用

语言的实践活动

Craftsmanship 能在他人的帮助下，记录日常

或相关工作信息；

Health and Fitness能填写简单的表格(如个人信

息、问卷等);

The Internet 能通过短信、电子邮件或便签

等，与他人进行信息交流；

Internship 能理解日常或职业活动中的简

单指令，并作出回应；

运用得体的语言形式回应

对方观点或所表达的意义，

进行插话、打断或结束交

谈。
Invention and

Innovation

能在对方帮助下或借助相关资

源，就合作或工作任务进行交

流。



（二）突出拓展素质，实现学用结合

以本篇例的教学设计取材知识点源于学生周边的真实生活场景，

因此在情境化教学过程，充分运用多媒体手段，以视频激趣，以图片

引导，让学生对图文结合对景点英文名称进行分类记忆，学习效果更

加好。通过对口语练习材料的情境化展示方式进行深度探究，帮助学

生在情境化教学模式中找到最适合的口语练习方式，也是对学生学习

能力的一种提升。以下是课题组组织归纳的教学设计实施路径图：

（三）提高语用能力，达成文化交际

除了在初步达成新课标要求的词汇、语法及语篇内容的教学外，

本篇教学设计更加凸显语用知识的运用，让学生考虑在真实场景中进

行交流的功能句是否可以有一定的拓展，保持一种开放性对话的可能

性，开展有意义的语言学习活动，使学生能够根据交际需求选择恰当

的语言形式进行有效交流。



结语

情境化的口语教学模式在新课标背景下的课程教学设计中具有

重要的意义。如何将口语教学任务用学生乐于接受和具有实际交流价

值的方式进行呈现，将是我们需要不断实践、探讨及设计开发教学内

容的方向。期待教师们在进行情境化教学设计中能够立足教学目标内

容，充分考虑学生的个性和能力基础，通过多样化的方式进行情境创

设，以期提升学生英语口语表达的综合能力。
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